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Legea şcolară 
Legea pentru învăţământul primai şi normal 

a fost votată în şedinţele ultime ale parlamentu
lui, învăţământul întreg a fost statiîicar iar 
şeoalele confesionale desfiinţate. 

Înainte de votare d-1 ministru Angelescu a 
ţinut o vorbire în care între altele a spus: „Din 
tindele bisericilor preoţii români au pregătit în 
trecut pe cărturarii neamului nostru. Situaţia 
însă azi s'a schimbat. Azi neamul nostru e unit. 
Şcoala confesională nu mai are raţiunea de a 
mai exista. 

In legătură cu aceasta şi-a spus părerea ma
rele învăţat N. lorga astfel: 

„Domnilor, eu n'am învăţat şcoală confesio
nală, deci vorbind despre dânsa, n'am duioşia 
poetică a reprezentanţilor ei..., dar am o înţele
gere de istorie pentru rolul şi opera ei, — şi pot 
înţelege chiar valoarea ei de azi. 

Voiu spune deci lămurit, că şcoala confesio
nală nu trebue desfiinţată azi. Nu trebue des
fiinţată, fiindcă între o şcoală scrisă pe hârtie, 
şi una care cuprinde suflet, o aleg pe cea de-a 
doua... Eu nu pot combate pe învăţătorul ma
ghiar sau german, bine pregătit, cu un oare cine, 
care nu-mi aduce decât diploma pedagogică, pe 
care o ţine în buzunar. Mie îmi trebue să-mi a-
păr pe ai mei. fără săatacpe ai lui; ca să ri-
valisez cu ei fără a mă răsboi, — îmi trebue un 
om, care să fie legat de acel pământ şi de sufle
tul, care trăeşte acolo... îmi trebue, cu un cu
vânt un om istoric şi popular. 

Dacă plecăm dela societatea care este, dela 
năcazurile ei, dela ce se găseşte în sufletul ei, 
trebue să lăsăm satul să-şi aleagă şi forma, în 
care vrea să primească acel învăţământ, care-i 
convine mai bine. Dacă el vrea şcoală confesio
nală, de ce să nu i-o dai? De ce yă lăsaţi câşti
gaţi de un număr de învăţători, cari fac foarte 
rău, că se pun în opoziţie cu o clasă preoţească, 

care a susţinut secole întregi existenţa poporu
lui românesc? Ce pagubă ne poate aduce învă
ţătorul recomandat de biserică? D-voastră 
n'aveţi decât să-i cereţi lui tot ce cereţi dela 
ceilalţi învăţători. Dar dacă, pe deasupra, el 
mai aduce un suflet şi o tradiţie, credeţi că a-
ceasta e spre paguba ţării? 

Singura d-voastră grije trebue să fie, ca şcoa
la confesională să fie a bisericii închinate na
ţiei..." 

In faţa soluţiei date de parlament, deocam
dată este de prisos a mai discuta asupra ros
tului şcoalei confesionale. Noi dela început am 
observat o atitudine conciliantă faţă de această 
problemă, deoarece am avut convingerea, că în 
situaţia actuală a ţării interesele politice şl e-
conomice militează pentru statificarea învăţă
mântului 

Am stăruit însă pentru un aranjament echi
tabil a situaţiei şcolilor noastre confesionale ro
mâneşti, care aranjament însă nici până azi nu 
s'a soluţionat. Frământarea unor organe bise
riceşti cu organele statului s'a deplasat pe un 
teren neprielnic de a duce la un desnodămân 
fericit şi toată lupta aceasta a fost exploa
tată de confesiunile străine în favorul lor. De 
aci a isvorît apoi radicalismul statului de a şter
ge toate şeoalele conesionale fără excepţie. 

Dacă am admis şi admitem pentru vremile 
de astăzi statificarea, nu înseamnă însă că ara 
abandonat convingerea că şcoala confesională 
este superioară şcolii de stat. Ne întăreşte în 
această convingere părerea competentă a ma
rilor pedagogi Herbart, Ziller, Rouseau, Pesta-
lozzi, Rein, cari toţi sunt contrari ai şcolii de 
stat. Dar ne întăreşte însăşi experienţa celor 
cinci ani din urmă şi analogia între resultateîe 
şcolii confesionale şi a celei de stat. 

Dacă tinda bisericii a putut da pe cărturarii 
noştri entusiaşti din trecut, atunci această şcoa
lă prezintă o valoare. Şi şcoala confesională a 



dat oamenii, cari au făcut unirea îna'nte de a se 
pune baioneta pe puşcă, şi au dat oamenii de 
cuvânt, cari n'au ştiut ce e interesul personal 
— pentrucă şcoala confesională avea multă să
răcie în mijloace de învăţământ, dar foarte 
multă bogăţie în duh românesc şi creştinesc, 
crescând oamenipentru neam şi lege, cari erau 
lucruri sfinte, nu cuvinte demagogice. Biserica 
noastră nu are o politică a sa; preoţii noştri nu 
au averi şi drepturi de apărat; prin urmare şcoa
la bisericii nu serveşte decât o singură politică, 
politica neamului românesc, şi nu cunoaşte lup
ta şi intriga de partide, care a intrat şi va intra 
şi mai adânc şi în şcoală. 

Apoi şcoala confesională mai are la bază o 
înaltă idee morală: ideea de jertfă de bună voie 
din partea poporului. E mare deosebire între a-
ceastă jertfă, şi între cea făcută sub presiunile 
ordinelor mai înalte. Şi jertfa poporului nostru 
era o jertfă continuă împreunată de un viu in
teres şi pentru mersul învăţământului. 

Experienţa trecutului ne-a învăţat că şcoala 
de stat este robită politicianismului în toate sta
tele. Indiferent de partidul care deţine guverna
rea învăţăturii sunt involuntar nevoiţi să mena
jeze în anumite împrejurări interesele politice 
ale guvernelor. Ceeace în cele mai multe ca
zuri este în detrimentul şcolii. 

Dacă pentru moment statîficarea învăţămân
tului prezintă oarecare preponderanţă pentru i-
deea şcolii de stat, dupăcum am spus, din punct 
de vedere politic şi economic al statului nostru 
de astăzi, suntem convinşic că va veni vremea, 
când se va reveni la şcoala confesională. Popo
rul, si înşişi învăţătorii o vor cere pentrucă se 
vor convinge că un învăţământ autonom cum 
a fost şi este învăţământul din tinda bisericii, 
este de preferat oricărui învăţământ dictat şi 
preocupat adeseori de interesele diferitelor par
tide politice. 

Serbarea din Vidra-de-sus 
Luni la 7 Iulie crt., în ziua naşterii Sf-tului 

Ioan Botezătorul, s'a pus peatra fundamentală 
la „Muzeul Avram Iancu" din Vidra-de-sus. 

In acest edificiu se va instala şi o capelă, în 
care parohul din Vidra-medie va celebra la zile 
anumite Sfta Liturgic 

La această serbare P. S. S. episcopul Nicolae 
al Clujului a delegat pe d-1 asesor Consistorial 

Dr. loan Lupaş proî. universitar şi membru al 
Academiei române, să celebreze actul religios ai 
punerei pietrii fundamentale. Delegatul P. S. 
Sale asistat de protopopii Petru Popoviciu, A -
brud; iosif Qomboş Câmpeni, pe preoţii Bârluţ, 
Teiuş; Onet, Peleş; Nicola, Vidra-medie; Dra-
gomir, Certege; Gligor, Ponorelşi Leatru, Vi
dra-de-sus, în prezenţa unui public distins si 
numeros, intelectuali din Abrud şi Câmpeni şi 
popor din satele învecinate, s'a celebrat cu 

multă demnitate acest act solemn. 
După sfinţirea apei şi a untului de lemn să 

pune peatra fundamentală. Dr. Candín David 
directorul despărţământului Abrud—Câmpeni 

al Asociaţiunei, ceteşte actul comemorativ con
ceput în termini aleşi de d-1 Dr. Lupaş şi sub
scris de toţi cei prezenţi se aşază în peatra fun
damentală. 

Păr. Lupas a ţinut apoi o cuvântare măias
tră în. care a zugrăvit cu multă competinţă în
semnătatea actului săvârşit. 

Capelei i s'a dat hramul: Naşterea Sfântului 
loan Botezătorul. La 24 Iunie stil vechiu 
1849, s'a dat una din cele mai strălucite lupte de 
biruinţă contra insurgenţilor unguri la „Fântâ-
nele" şi la 29 August v. 1872 la sărbătoarea T„ 
c. Sf-tului loan Botezătorul, a reposat marele 
erou al neamului românesc, 
in acest muzeu deci se vor păstra toate obiec
tele, arme, lănci, coasele îndreptate şi înbiăciile 
modeste, cari acum sunt 75 ani, la „Fântânele", 
s'au dovedit a fi cele mai temute şi primejdioase 
arme pentru mândrii „husari", ai lui Vasvări. 

La acest muzeu se vor păstra, toate obiectele 
de însemnătate istorică din anii 1848—49. Şi 
acest loc va fi în viitor, nu un loc părăsit şi ne
băgat în seamă de călători, ci un centru de pe
lerinaj, pentru toţi românii adevăraţi, cari vor 
să se inspire din idealismul, din /aptele vitejeşti, 
din caracterul şi sufletul curat al marelui erou. 

Voim să se ştie, că şi azi mai sunt în vieaţă 
mulţi moţi, cari au cunoscut personal pe Avram 
Iancu. Am fost fericiţi a putea vedea fata lui, 

* a privi în ochii lui blânzi dar întristaţi, în ochii 
lui mari şi senini am putut auzi glasul lui dulce, 
la care glas să supuneau odinioară fii neamu
lui nostru si se cutremurau duşmanii acestui 
neam. I-am putut cunoaşte judecata minţii lui, 

. opiniunile şi sfaturile lui înţelepte. Şi în numele 
tuturor acestor martori oculari, doresc să se 
rectifice credinţa greşită, că Avram Iancu că
tre sfârşitul vieţii sale ar fi fost nebun. Nu. a fost 



nebun, ci era abătut desgustat de lume şi do pro
blemele ce puteau agita pe contemporanii lai. 
Suferta de o melancolie, care îl înstrăina de 
oameni. Se putea asemăna mai mult omului, ce 
şi-a perdut în urma unei catastrofe tot avutul 
său, dar nu omului, ce şi-a perdut mintea s'a 
întălegătoare. 

Acest mare bărbat ne-a lăsat drept moşte
nire, o comoară nespus de mare de bogăţii su
fleteşti, din care fii neamului nostru, ca din-
tr'un izvor nesăcat să se poată adăpa şi să-şi 
poată agonisi ideale măreţe. 

Cât timp a trăit, a fost un bărbat cu frica lui 
D~zeu, El nu a căzut în urîtul păcat al iubirei 
deşertăciunilor, nu a vânat după onoruri, nu sa 
înclinat banului. El a rămas până la sfârşitul 
vieţii sale adevăratul «reprezentant al celui mai 
curat idealism. întocmai ca odinioară Moise, bi
ruind pe Faraon, şi ajungând în pustie, nu a voit 
să se închine idolului de aur, onorurilor, con-
sideraţiunilor şi beneficiilor ce i-le îmbia stăpâ
nirea de pe atunci. 

Din virtuţile lui se vor rhttea adăpa toţi aceia, 
cari vor a deveni adevăraţi cetăţeni români, iu
bitori de neam şi lege, de patrie şi Rege. 

Cu ocaziunea centenarului naşterii marelui 
nostru bărbat, naţiunea română, prin reprezen
tantul său legal M. S. Regele, va primi dela ru
dele şi dela moţii, lui A. Iancu. cultul marelui e-
rou, să ne revedem atunci, toţi cei ce privim cu 
încredere în viitorul patriei şi naţiunei române, 
toţi cei ce suntem cu pietate faţă de fii glorioşi 
ai acestei naţiuni. 

RAPORTORUL 

Şcoala de Contiiicferi technîcl din Cluj. 
— Concurs — 

Şcoala de Conductori technici din Cluj (str. 
Gheorghe Bariţiu No. 26) are de scop formarea 
de personal technic necesar la proectarea, con
ducerea şi supravegherea executării lucrărilor 
technice pentru instalaţiile industriale mecanice 
şi elcctrotechnice sub ordinele inginerilor, pre
cum şi formarea de industriaşi de sine stătă
tori. 

Durata cursurilor şcoalei este de 4 (patru) 
ani şcolari. 

Certificatul asigură absolvenţilor următoa
rele drepturi: fac serviciul militar cu termen 
redus şi pot concura la obţinerea certificatului 

pentru ofiţer de rezervă; pot concura la exame
nul de admitere la Şcoala Politechnică şi se pot 
înscrie la Academia Comercială în aceleaşi con-
diiţuni ca şi absolvenţii liceelor şi pot beneficia 
de drepturile conductorilor asigurate prin legea 
Corpului technic. 

Elevii sunt obligaţi a face în timpul vacan
ţelor mari practică ca simpli lucrători în ate
liere, şantiere şi fabrici particulare. Obţinerea lo
curilor pentru practică rămâne în sarcina ele
vilor. 

Elevii sunt exiemi şi. îngrijesc singuri de în
treţinerea lor cu propriile lor mijloace. 

In limitele locurilor disponibile din internatul 
şcoalei, se pot interna o parte din elevii români 
ai şcoalei. 

Condiţiuni de admitere. 
1. Toţi cari doresc să fie înscrişi la concur

sul de admitere în şcoală, vor trebui să adrese
ze Direcţiunii şcoalei dfe Conductori technici 
din Cluj cu sediul str. Qh. Bariţiu Nd. 26 o ce
rere timbrată legal şi însoţită de următoarele 
acte: 

a) Extractul de actul de naştere, din care 
să reiasă că n'are mai puţin de 14 ani şi nici mai 
mult de 18 ani. 

b) Cel puţin certificatul de absolvirea (ca
pacitate) cursului inferior de liceu sau gimna
ziu, ori certificatul de absolvire a şcoalei medii, 
ori a unei scoale de Arfe şi Meserii, ori a unei 
scoale elementare de comerţ, ori diploma de ab
solvire a uneia din şcoaîele normale de învăţă
tori. 

c) Certificat de vaccinare recentă; 
d) Certificatul de bună purtare. 

Nu se vor primi la concurs decât tinerii sănă
toşi şi bine constituiţi; în acest scop toţi can
didaţii vor fi supuşi la prealabila cercetare me-

. di cală făcută de medicul şcoalei. 
Acest concurs se va ţine în localul şcoalei, 

strada Gh. Bariţiu No. 26, în zilele de 25 şi 26 
August 1924, începând la ora 8 dimineaţa. 

Examenele constau din următoarele probe: 
A. Probe în scris, cari având de bază pro

gramul cursului inferior de liceu, vor cuprinde 
lucrări şi chestiuni din Aritmetică, Algebră, Geo
metrie, Limba română şi Caligrafie. 

B. Probe orale consistând dintr'un examen 
teoretic asupra materiilor cerute mai sus. 

înscrierea la această şcoală se face la 28 si29 
August pentru elevii clasei I . ; la 30 August pen
tru elevii clasei a H-a; la 31 August pentru ele-



vii clasei a IlI-a, şi la 1 Septemvrie pentru elevii 
clasei a IV. 

5. La examenul de admitere se vor plăti ur
mătoarele taxe: 5 (cinci) lei pentru vizita me
dicală şi 35 lei pentru examen, deci în total 40 
lei. 

La înscriere se vor plăti următoarele taxe: 
80 lei pentru cauţiune de ateliere şi 50 lei pentru 
eventuale stricăciuni aduse mobilierului sau edi
ficiilor. 

Taxa de întreţinere în internatul şcoalei va fi 
cel puţin 900 lei şi la înscrierea se plăteşte pe 
cinci luni înainte. 

Conferinţa tractului Lupşa 
In 22 Iunie c. preoţimea tractului Lupşa, si-a 

ţinut conferinţa anuală în romantica comună 
Cioara de sus. 

Pe când soarele îşi arăta primele raze în
viorând întreag ăsuflarea, cucernicii preoţi parte 
călări, parte pe jos coborau culmile dealurilor 
îndreptându-se spre biserica din deal, prezen-
tându-se din diferite comune a tractului. 

Dimineaţa la ora 9, clopotele anunţau în
ceperea serviciului divin, care a fost oficiat 
de cătră vrednicul şi harnicul protopop Vasilie 
Qan, însoţit de mai mulţi preoţi. Răspunsurile 
liturgice au fost date de corul tractului, format 
de un mănunchiu de intelectuali format mai nou 
de părintele Vasile Şpan şi învăţătorul Pamfiliu 
Turcu. 

Predicile au fost rostite de preoţii Qroza din 
Ponor şi Emil Qan din Runc. După serviciul di
vin a urmat rugăciunea pentru sfinţirea apei şi 
a untului de lemn, cu care ocazie s'a sfinţit şi 
steagul treicolor, care steag vrednicii parochi-
eni din Cioara îl păstrează în Sf. biserică ca pe 
o relicvie sfântă. După serviciul divin toată in
teligenţa a luat masa la vrednicul preot Aurel 
Boeriu. 

La orele 4 p. m. s'a început partea oficioasă 
a conferinţei pertractându-se diferite chestiuni 
religioase morale şi de interes obştesc, luând 
parte la discuţie părintele Sabău, Qlinschi şi 
Şpan. Au fost şi propuneri dintre cari de interes 
obştesc amintim: 

1. Intervenirea la forurile superioare admi
nistrative, ca repausul duminecal (prin'mchide-
rea câi ciumelor) să se respecte cu mai multă 
stricteţă. 

2. Toate piesele teatrale ce se predau pe 
sate să fie controlate, sau mai bine zis învăţă
torul să le prezinte şi preotului; iar piese imo
rale să nu fie predate. Din cât se poate să se a-
leagă piese a căror conţinut să edifice sufleteş
te şi moraliceşte poporul. 

3. Preoţimea şi reprezentanţii învâţătorimei 
prof. Truşcan, înv. Turcu Şi Victor Bârsan au 
decis cu aceasta ocazie ca atât preoţimea cât 
şi corpul didactic, să ia pe viitor parte cu toţii 
la toate întrunirile culturale-religioase. Trebue 
să menţinem că întreaga şedinţă a decurs în-
tr'un adevărat stil parlamentar. 

După cină la orele 9 Şi jum. oaspeţii mulţu
mind amfitrionului pentru primirea călduroasă 
s'au despărţit cu hotărîrea de a se revedea la 
procsima conferinţă la părintele Gligor din 
Lunca. ASISTENT 

Imobilele străinilor 
Concluziile logice accentuate de noi în numă

rul 27 al „Renaşterii", privitor la dreptul de pro
prietate al papei asupra imobilelor din Cluj, ce
date uniţilor.le vedem acum justificate şi de dis-
posiţiile autorităţilor statului. 

O ordonanţă sosită la prefecturile de judeţ, 
pune în vedere organelor administrative să cer
ceteze cumpărăturile de imobile, făcute de cetă
ţenii străini prin satele noastre, urmând că ace
lea cumpărate în contra dispoziţiilor în vigoare, 
să fie vândute la licitaţie. 

E clar că înstrăinarea acestor imobile nu s'a 
putut face pe cale cinstită. 

De sigur că această măsură este bine venită. 
Atâta numai, că nu trebuia dată publicităţii. Căci 
până ce organele administrative, vor întocmi ta
blourile acestor imobile, acelea vor trece în 
mâna cetăţenilor români, proaspeţi. Avem noi 
o categorie de cetăţeni, cari vor şti să profite, 
în dauna elementului românesc, şi de această 
dispoziţie. 

Măsura e bună şi e bine ca statul să exercite 
un control sever. Deoarece este sigur că s'au 
făcut abuzuri. Să se interzică cumpărarea de 
imobile la oraşe străinilor, cari nu domiciliază 
în ţară. Căci cu valuta noastră scăzută se fac 
adevărate specule de către cetăţenii din ţările 
cu valuta ridicată. 



Cimitirele 
In ultimul timp scumpetea cu valurile sale 

cotropindu-ne, cu mare greutate ne mai putem 
câştiga existenta. Grija pentru ziua de mâine 
desele supărări şi sforţările la extrem ce le 
facem pentru' a putea trăi, cum şi uriaşul răs-
boiu prin care am trecut, au contribuit şi con-
tribue foarte mult la încărunţirea prea din vre
me, la slăbirea organismului şi cu aceasta scur
tarea vieţii. 

Astfel, generaţia aceasta a fost destinată sa
crificiului pe toate cărările, şi după credinţa 
multora nu va atinge oare care vârstă înaintată. 

Prevăzând întru cât-va mersul vieţei noastre, 
urmează să ne îngrijim mai mult de viaţa veş
nică, pentru care trebue să fim pregătiţi în orice 
moment. 

In zadar ne trudim noi neîncetat pe calea 
dreaptă şi nedreaptă să strângem comori, să 
înălţăm palate, căutând a câştiga ranguri înalte 
pe acest pământ, când dintr'odată ne vedem si
liţi a ne duce şi a lăsa totul în această lume. 
Şi ne vom duceacolo unde noi în viaţă nu prea 
ne-am gândit. Plecăm la cimitir. 

Deci cimitirul ne este pe vecie sălaşul, — 
nu palatele. De cimitire trebue să avem o deo
sebită grije. 

Viaţa aceasta fiind trecătoare, ne muncim 
cu gândul de ce foarte rari oameni se găsesc 
care îşi fac după plăcere casa cea pentru vecie? 

Se vede că omul în viaţaaceasta este foarte o-
cupat cu cele trebuincioase existentei şi uită 
ce-1 aşteaptă. 

Ştiind toate acestea ni se impune datoria sfân
ta a avea grije şi de buna întreţinere a cimiti
relor, spre a nu fi lăsate în halul în care se află 
în prezent. 

Am văzut cu destulă părere de râu, mai în 
toate comunele vizitate de noi, cimitirele ro
mâneşti pe jumătate împrejmuite, mormintele 
călcate de vite şi porci, crucile cea mai mare 
parte picate pe jos, cu un cuvânt nici o rân-
duială. Unele cimitire sunt închise cu nuele şi 
mărăcini cari din loc în loc sunt cu desăvârşire 
rupte, pe unde intră vitele si câinii. Bozii, scăeţii 
şi pălămidele sunt crescute pe morminte, ba 
într'o-comună am văzut că cimitirul se foloseşte 
ca curte a şcoalei primare, iar crucile şi mor
mintele servesc ca obiecte de joc pentru copii. 

De ce atâta profanare şi nepăsare faţă de 

un lucru atât de scump? De ce nu luăm şi noi 
pildă dela conlocuitorii saşi care ţin cimitirele 
în cea mai bună şi perfectă ordine şi curăţenie. 

Trebue să nu mai fim lăsători şi neglijenţi. 
Trebue să ne punem pe lucru şi să ne aducem în 
perfectă rânduială cimitirele. 

Organele însărcinate cu inspectarea biserici
lor, archivei etc, ar face un mare bine să ins
pecteze si cimitirele, luând măsurile necesare. 

Dacă continuăm şi pe mai departe a trăi ca 
până acum în nepăsare şi neglijenţă faţă de 
nişte lucruri sfinte pentru noi, atunci nu ne mai 
putem numi cu drept cuvânt ce ar trebui să ne 
numim. 

„Cuv. Pop". Dumitru A. Popa. 

COMUNICĂRI 

Nr. 4005. — Unele preotese văduve nu şi-au 
ridicat încă penziile resp. ajutoarele pe anii 
trecuţi. Se provoacă aceste preotese să-şi îna
inteze de urgenţă chitanţele vidimate de oficiul 
parohial pentru ca să li se trimită banii. 

Nr. 4236. — Preoţimea noastră din tractu! 
Lupşa a decis să contribuie la fondul Institutu
lui biblic din Bucureşti cu câte 30 lei fiecare 
preot din tract. Invităm pe preoţii noştrii din ce
lelalte tracte să rsăpundă la circularul nostru re-
efritor la chestiunea aceasta. 

* * * 

Nr. 4318. — Sf. Sinod în şedinţa sa din 25 
Iunie a. c. a stabilit incompatibilitate între func
ţia de primar sau de preşedinte al Comisiunei 
interimare şi cea de preot. Consilier comunal 
preotul însă poate fi. 

Nr. 4422. — Sf. Sinod în şedinţa sa din 25 Iu
nie a. c. luând în consideraţie intervenţia A. S. 
Regale Principele Moştenitor Carol inspectorul 
general al aeronauticei, a hotărît să se introducă 
în ectenia cea mare rugăciune şi pentru aviatori 
In acest scop ectenia; Pentru cei ce umblă pe 
ape se compleetează în chipul următor: 

„Pentru cei ce umblă pe ape, pentru cei ce 
sboară prin văzduh, pentru cei ce călătoresc 
pentru cei bolnavi, pentru cei ce se ostenesc, 
pentru cei robiţi şi pentru mântuirea lor, Dom
nului să ne rugăm". 



Preoţii noştri până la o viitoare ediţie a Li* 
turghierului vor întregi actualele cărţi cu for
mula de mai sus. 

* * * 

Nr. 4423. — Comunicăm preoţimei spre ştire 
si confirmare hotărîrea luată de Sf. Sinod în 
şedinţa sa din 24 Iunie a. c , relativ la traduce
rea Sf. Scripturi făcută de d-1 D. Cornilescu: 

Constatându-se că traducerea Bibliei făcută 
de d-I Cornilescu este o traducere care nu co
respunde textului normativ al Bisericci orto
doxe; 

Constatându-se că traducerea e făcută ten
denţios şi în spiritul ca cetitorul, din cetirea ei, 
să ajungă la interpretări pe d'adreptul protiv-
nice doctrinei Bisericei ortodoxe, se recoman
dă cetitorilor creştini ortodoxi a se folosi nu
mai de acele texte şi traduceri folosite de Bi
serica noastră; 

Preoţii şi toţi clericii sunt cu desăvârşire o-
priţi a se folosi în predicele lor de textul tra
ducerii Cornilescu". 

i »1 I Ş T I R I f 8 1 

Înmormântarea protopopului Roşescu. Luni 
în 7 Iulie a fost aşezat la odihna vecinică în mor
mântul familiar de lângă biserica ortodoxă din 
Cluj protopopul veteran al Clujului după ce a 
servit la această biserică 48 de ani ca preot şi 
33 ca protopop. La dorinţa reposatului proho
dul a fost săvârşit de pretinui şi coetanul său 
asesor Teodor Cotuţ. Au asistat 10 preoţi din 
tract în ornate, oficialităţile din, Cluj şi un 
public ales, precum şi credincioşii săi din oraş. 
Panegiricul i 1-a rostit păr. asesor Dr. Seb. 
Stanca iar răspunsurile au fost date de corul e-
piscopiei noastre. Odihnească în pace. 

* * * 

Tarifele )>e C. F. R. Gazetele din Bucureşti 
scriu că în luna aceasta se va ridica tariful pe 
C. F. R. atât pentru persoane cât şi pentru măr
furi cu 25 la sută. Se vorbeşte că la toamnă iar 
se va ridica. 

* * * 
Instalarea P. S. S. episcopului Cosma Petro-

vici al Dunării de jos s'a făcut la Galaţi Sâmbă
tă în 12 Iulie crt. în cadrul unor solemnităţi deo
sebite, 

Catedre de profesori. Consistoriul din Oradea 
mare publică concurs cu terminul de 15 August 
st. n. pentru catedrele de: 1) Exegeza Vechiu
lui Testament (cu predarea limbei ebraice); 2) 
Exegeza Noului Testament, (cu cunoştinţa lim
bei greceşti); 3) Istoria bisericească (universa
lă .şi română); 4) Teologia dogmatică; 5) Filo
zofia şi pedagogia, la Academia teologică ort. 
română din Oradea Mare. 

Beneficiul împreunat cu aceste posturi este 
cel stabilit în bugetul statului conform regula
mentului pentru salarizarea profesorilor. 

* * * 

Prefectul din Turda, Dr. Vasiie Meşter a de
misionat din acest post, optând pentru postul 
de notar public. Cu agendele prefecturii a fost 
încredinţat Dr. Iulian Peter inspector general ad 
ministrativ. 

* * * 

Combaterea alcoolismului. Primejdia alcoo
lismului în Basarabia devenind din ce în ce mai 
mare, un număr de intelectuali au început o vie 
acţiune pentru combaterea lui. Printre altele ei 
cer următoarele: Să se micşoreze numărul pră
văliilor de alcool, mai ales la sate, neţinând sea
mă de drepturile cârciumarilor. Să se stabileas
că anumite ore, când prăvăliile să fie deschise 
şi numărul orelor să nu fie mai mare de patru 
pe zi. Să se impue alcoolul cu impozite mari. 
ceeace ar împiedica pe muncitor să-şi cumpere 
băuturile otrăvitoare. 

* * * 

Concordatul. Consiliul de miniştri a fost în
ştiinţat că tratativele pentru Concordat, purtate 
la Roma, au dus la un rezultat. D-1 Banu, de
legatul guvernului nostru, a cerut autorizaţia 
de-a putea iscăli Concordatul din partea Româ
niei. Consiliul de miniş.tri o hotărît să ceară în
tâi textul Concordatului să-1 studieze, şi numai 
în urmă va da d-îui Banu împuternicirea de-a 
iscăli. 

* * * 

• Burse pentru studii în Belgia, Institutul supe
rior al facultăţilor technice din Liege — prin 
stăruinţa eminentului său director d-1 inginer 
G. Deehesne, comandor al ordinului regal al 
Coroanei României — acordă douăzeci de burse 
de studii tinerilor de naţionalitate română, cari 
au isprăvit cla«ele liceale şi doresc a urma stu
diile superioare de inginerie în Belgia. 



Fapta lăudabilă a d-lui Dechesne merită toa
te elogiile şi gestul acesta nobil va face ca legă
turile de bună şi, sinceră prietenie între cele două 
tari să devie şi mai strânse. 

D-i Dechesne, inginer şi doctor, este consi
derat actualmente ca unul dintre cei mai emi
nenţi matematician! şi ingineri din Belgia. 

Pentru orice lămuriri în legătură cu bursele 
acordate, cei interesaţi se vor adresa. 

Secretariatului general, 25 Boulevard dela 
Constituţion, Liege. 

Excursiune culturală. O frumoasă excursie în 
Ardeal.este organizată între 17 şi 28 Iulie c. de 
către Ateneul popular din Tătăraşii Iaşilor, la 
care vor participa aproape cinci sute de persoa
ne între cari o sută basarabeni şi o sută buco
vineni, 

Se va vizita la 18 Iulie Tg.Mttreş, la 19 şi 20 
Cluj, la 21 Oradea Mare, la 22 Arad, la 24 Re
şiţa, la 25 Alba-Iulie, la 26 Blaj, la 27 Sibiu, la 
28 Braşovul. 

In toate oraşele vor avea loc şezători, confe-
rinţi şi serbări de înfrăţire. 

In fruntea excursioniştilor vor fi d-nii prof. 
1. Simionescu, M. Sadoveanu, prof. O. Taşcă, 
C. N. Ifrim, etc. 

Femei preoţi. In Suedia s'a prezentat în 1923 
un proiect de lege pentru de a admite şi femeile 
ca să poată ocupa funcţia de preoţi. Feminista 
Matilda Stael de Holstein spune: „Voim ca pa-
rohienii să hotărască, de voesc o femeie preot 
şi mai voim ca în parohiile, unde sunt doi preoţi, 
unul să fie bărbat, iar celălalt femeie. Propune
rea aceasta va fi discutată într'un sinod al bi
sericii, în 1925 şi suntem sigure că va fi primi
tă. Episcopul Soderblom e partizanul nostru". 

C Ă R Ţ I 

La consistorial nostru. sunt depozitate spre 
desfacere următoarele eărti : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciubaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G, Ciuhaudu — 10.—Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nieodim •— 8.— Leî 

6. 

9. 

10. 
11. 
12. 

Schisma Românească sau Uni
rea cu Borna 2.50 Lei 
Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.— Lei 
învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale .cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — 10.— Lei 
Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lnpaş — — — , 5.— Lei 
Spic© dru istoria biserieei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 
O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — 5.—Lei 
..Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
„Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 
Regule de drept şi de morală 
scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — 35.—Lei 

Nr. 160. 2—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh din paro-

chia de el. II Ampoiţa tractul Alba-Iulia, să pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt. 
1. De la 200 familii câte 1 (una) ferdelă de 

bucate şi câte o zi de lucru din care se va da 
cantorului 40 ferdele şi 40 zile de lucru. 

2. întregirea salarului dela stat. 
3. Venitele stolare îndatinate. 
4. Parohia se va îngriji după angajamentul 

luat ca să pună la disposiţia parohului un quar-
tir corespunzător constatator din cel puţin 2 
camere de locuit 1 bucătărie şi suraedificatele 
necesare. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului o-
ficiu protopopesc având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cân
ta respective a oficia şi predica şi a face cu
noştinţă cu poporul. 

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în conţele-
gere cu comitetul parochial. 

Alba-Iulia 14/27 Iunie 1924. 

FLORIAN , RUSÁN 
adm. prot. 



P-aj 

Nr. 4450 

RENAŞTEREA Nr. 29 

2—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de preot la.parohia 
ort. română din Viena, cu circumscripţia pen
tru întreg teritoriul republicei Austria, parohie 
aparţinătoare Arhidiecezei din Cernăuţi, se es-
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

1. Beneficiile preotului: 
Salar de bază 5000 lei lunar. 
Spor de scumpete: 3000 lei lunar. 
Locuinţă şi luminat. 
Veniturile stolare. 

Obligamentele preotului: 
Tinerea serviciului divin. 
Catechisarea şi instruirea copiilor în lim

ba română. 
3. Agendele cancelariei parohiale şi ale Se

cretariatului. 
4 Purtarea registrelor stării civile. 
Petiţiile învestite cu toate documentele nece

sare se vor înainta Comitetului parohial ort. 
român din Viena I., Ldwelstrasse Nr. 8. 

1. 
2 
3. 
4. 

II. 
1. 

Nr. 236—1924 2—3 

CONÇU RS 

Pentru postul preoţesc din parohia de ci. I. 
Treznea tractul Unguraş, devenit vacant prin 
renunţare, să publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în organul „Renaşte
rea". 

Alesul va beneficia: de locuinţă în natură şi 
supraedificate în- condiţie bună, grădină de le
gumi, 52 jugăre sesiune parohială, 2 viei cucu
ruz' cu codanul si 1 zi de lucru dela fiecare ca
să, venitele stolare îndatinate plus întregirile de
la Stat. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta în 
terminul deschis cererile de concurs instruite 
conform normelor în vigoare, şi pe lângă ob
servarea dispoziţiilor reglementare să vor pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Unguraş, 1/14 Iunie 1924. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu comi

tetul parohial. 
JOIL OHIURITAN, 

. : - protopop 

Nou Apărut! Preoţime! 

F n - i c f i c i l a m o r ţ i 
de I . M a r g a , protopop 2-10 

1 e x p l . 3 5 L e i i p l u s p o r t o . 

SE AFLĂ LA LIBRĂRIA A N C A , CLUJ. 

FABRICĂ d a CLOPOTE 

Frafii Q. şi N. PQFESCU 
B u c u r e ş t i , Str. I.n Mmm Hr. 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
cel mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe speseie proprii ia 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 8 - 1 0 

Imprimate Oficiale 
! li alina 

% parohiile 
• Toate imprimatele pentru încheierea 
• socotelilor bisericeşti şi şcolare, bîan-
$ chete pentru rapoarte oficiale, precum 
I şi orice fel de rechisite de birou se 

află depositate şi se pot comanda cu 
preţuri convenabile dela 

I L I B R Ă R I A 

| „CARTEA ROMÂNEASCĂ" S. A . 

] Sucursale c l u j . Plata Unirii UF. 7. 
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